

ИСТОРИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ УЧЕНИЙ

Сборник статей

Веб-публикация: *Vive Liberta, 2011-2013*

| | | |
|---|---|-----|
| А. А. Искендеров. | В. П. Волгин и задачи изучения истории социалистических идей | 3 |
| В. Л. Мальков. | В. И. Ленин и Ю. Дэбс | 17 |
| В. А. Смирнова. | Критика Ф. Энгельсом взглядов П. Ж. Прудона и его борьба с прудонизмом в международном рабочем движении | 30 |
| А. Э. Штекли. | Энгельс и издание «Истории социализма в отдельных очерках» (1895) | 61 |
| Н. Г. Федоровский. | Парижская Коммуна и трансформация лассальянства | 87 |
| В. В. Галкин. | Джон Фрэнсис Брей | 106 |
| Н. А. Ерофеев. | Промышленная революция в Англии и идея классов | 134 |
| К. М. Андерсон. | «Беседы» Роберта Саути | 159 |
| Э. И. Валлич. | Представления Чарлза Холла о современном ему и совершенном обществе | 178 |
| Т. А. Павлова. | Социальные воззрения Томаса Чебба | 191 |
| В. В. Карева. | Н. Гедвиль и его роль в распространении утопическо-коммунистических представлений во Франции | 206 |
| Л. Л. Альбина. | Вольтер — читатель Мабли | 233 |
| Л. С. Чиколини. | Социальные мотивы в творчестве Джованни Баттисты Джелли | 240 |
| В. Ф. Мордвинцев. | Рождение легенды о «добром дикаре» | 256 |
| ПУБЛИКАЦИИ | | |
| О. Б. Воробьевая, Я. Г. Рокитянский. | Записи Вильгельма Вейтлинга о встрече с Марксом осенью 1849 г. | 273 |
| Вильгельм Вейтлинг. | Воспоминания о пребывании в Лондоне, записаны 13 января (1850 г.) | 280 |
| Примечания | | 281 |



Раздел библиотеки

История идей: "от утопии к науке"

<http://istmat.info/node/29200>

О. Б. Воробьева, Я. Г. Рокитянский

Записи Вильгельма Вейтлинга
о встрече с Марксом
осенью 1849 г.

Ниже впервые на русском языке публикуются записи видного деятеля раннего немецкого рабочего движения и социалиста-утописта Вильгельма Вейтлинга¹. В 50-х годах Вейтлинг вел записную книжку. На четырех ее страницах он записал воспоминания о пребывании в Лондоне накануне окончательного отъезда в Америку. Свежесть впечатлений, точные сведения о людях и событиях дают основания полагать, что записи были сделаны вскоре после приезда Вейтлинга в Нью-Йорк и, значит, дата 13 января относится к 1850 г.

В работах о Вейтлинге в лучшем случае лишь упоминался факт пребывания Вейтлинга осенью 1849 г. в Лондоне². При этом биографы Вейтлинга опирались на одну из его статей, где, в частности, говорилось: «Так я снова прибыл через Лондон в Америку и начал в январе 1850 г. издавать „Republik der Arbeiter“»³.

¹ См. публикацию этих записей на языке оригинала: *Rokitjanski J., Wrobbjewa O. Begegnungen Wilhelm Weitlings mit Karl Marx im Herbst 1849.— In: Marx-Engels-Jahrbuch. Berlin, 1980, Bd. 3, S. 307—317.*

² *Kaler E. Wilhelm Weitling. Seine Agitation und Lehre im geschichtlichen Zusammenhange dargestellt. Höttingen; Zürich, 1887, S. 74; Schläter H. Die Anfänge der deutschen Arbeiterbewegung in Amerika, 1907, S. 64; Kaufhold B. Einleitung.— In: Weitling W. Garantien der Harmonie und Freiheit. Berlin, 1955, S. XIV; Альтман Б. В. Жизнь и деятельность Вейтлинга.— В кн.: Вейтлинг В. Гарантии гармонии и свободы. М., 1962, с. 545; Bravo D. M. Wilhelm Weitling e il comunismo tedesco prima del Quarantotto. Torino, 1963, p. 332.*

³ *Weitling W. Uebersicht der Erfolge einer zwölfjährigen Propaganda mit Bezug auf die Geldpunkte.— Republik der Arbeiter, 1851, 19. Jul., S. 110.* В книге немецких полицейских чиновников Вермута и Штибера об этом говорится следующее: «После того как Вейтлинг бежал в августе 1849 г. из Гамбурга, он направился в Англию и вскоре после этого в Америку.— Wermuth—Stieber. Die Communisten-Verschwörungen des neunzehnten Jahrhunderts. Berlin, 1853, Theil 1, S. 29.

Вейтлинг прибыл в Лондон в конце августа 1849 г.⁴ Он бежал из Гамбурга после того, как 19 августа был арестован его единомышленник Штарке и на квартире последнего полиция конфисковала два чемодана с бумагами Вейтлинга⁵. Нет точных сведений о том, как долго находился Вейтлинг в Лондоне. Известно лишь, что в конце ноября 1849 г. он уже был в Нью-Йорке⁶.

Вейтлинг оказался в Лондоне в пасынченный событиями период деятельности немецкой революционной эмиграции. После поражения революции 1848—1849 гг. сюда прибыли многие немецкие политические эмигранты. Почти одновременно с Вейтлингом в конце августа 1849 г. в Лондон из Парижа приехал Карл Маркс⁷. Здесь Маркс вместе со своими сторонниками приступил к реорганизации Союза коммунистов, включился в работу Лондонского просветительного общества немецких рабочих. 18 сентября 1849 г. на его собрании был создан Комитет помощи немецким политическим эмигрантам во главе с Марксом, в состав которого вошли также К. Блинд, Г. Бауэр, К. Пфендер, А. Фюстер⁸. В Комитет поступали средства для находившихся в трудном материальном положении беженцев из Германии⁹.

Вейтлинг не собирался заниматься в Лондоне активной общественной деятельностью, поскольку рассматривал пребывание здесь лишь как остановку на пути в Америку. Именно поэтому, очевидно, не осталось почти никаких следов его пребывания в Лондоне¹⁰. Воспоминания Вейтлинга восполняют этот пробел. Их ценность возрастает еще и потому, что Вейтлинг оказался здесь среди тех же людей, что и Маркс. Рассказ о деятельности Маркса и его сторонников в Лондоне осенью 1849 г. занимает центральное место в его записях. Особенный интерес представляет та часть, где рассказывается о встрече Вейтлинга с Марксом. История взаимоотношений Маркса и Вейтлинга привлекала внимание многих исследователей¹¹. Однако оставался неизвестным

⁴ Demokratische Zeitung, 1848, 31. Aug.

⁵ Barnikol E. Wilhelm Weitling der Gefangene und seine «Gerechtigkeit». Eine kritische Untersuchung über Werk und Wesen des frühsozialistischen Messias. Kiel, 1929, S. 57—58, 225—227.

⁶ Dresdener Zeitung, 1849, 26. Dez., S. 1557—1558.

⁷ Deutsche Londoner Zeitung, 1849, 31. Aug.

⁸ Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд., т. 7, с. 541—542.

⁹ Там же, с. 543—545, 548—550, 553—560, 562—563.

¹⁰ Характерно, что о приезде Вейтлинга ничего не сообщала «Deutsche Londoner Zeitung», которая, как правило, писала о прибытии в Англию видных деятелей революционного и демократического движения Германии. Не встречается фамилия Вейтлинга и в сообщениях этой газеты о немецкой эмиграции в Лондоне осенью 1849 г.

¹¹ См.: Шиллер Ф. П. Маркс и Вейтлинг. (Ремесленный коммунизм и его преодоление в немецком рабочем движении).—На боевом посту: Сборник к 60-летию Д. Б. Рязанова. М., 1930, с. 473—495; Mühlestein H. Marx and the utopian Wilhelm Weitling.—Science and Society, 1948, N 1, p. 113—129; Wittke C. The Utopian Communist. A Biography of Wilhelm Weitling Nineteenth-Century Reformer. Baton Rouge, 1950, p. 105—110; Gerber G. Beziehungen zwischen Karl Marx und Wilhelm Weitling.—Wissenschaftliche Annalen, 1957, N 7, S. 470—474; Förder H. Marx und Engels am Vor-

сам факт лондонских встреч осенью 1849 г. Переписка Маркса с Вейтлингом началась в октябре 1844 г. В «Критических заметках к статье „Пруссак“ „Король прусский и социальная реформа“», написанной Марксом летом 1844 г. и направленной против взглядов немецкого демократа А. Руге, были высоко оценены работы Вейтлинга, в первую очередь «Гарантии гармонии и свободы». Маркс назвал их «беспримерным и блестящим литературным дебютом немецких рабочих». Он писал о «гениальных сочинениях Вейтлинга, которые в теоретическом отношении часто идут даже дальше Прудона», о превосходстве «Гарантий...» над всей немецкой буржуазной литературой¹². Эта высокая оценка относилась прежде всего к очень эмоциональной и меткой критике Вейтлингом буржуазных порядков с позиций формировавшегося рабочего класса, к его революционным и интернационалистским взглядам. Вскоре после этой статьи Вейтлинг написал Марксу теплое письмо¹³. Летом 1845 г. во время посещения Англии Маркс впервые встретился с Вейтлингом. В начале 1846 г. по приглашению Маркса Вейтлинг приехал в Брюссель¹⁴. Маркс приложил немало усилий, чтобы приобщить Вейтлинга к подлинно научным взглядам¹⁵. Однако Вейтлинг не смог выйти за рамки своих утопических и сектантских взглядов, понять суть разработанных Марксом и Энгельсом идей научного коммунизма. Вскоре дело дошло до разногласий и споров. К их обострению вели попытки Вейтлинга добиться публикации в Германии своих теоретически незрелых произведений в противовес работам Маркса и Энгельса, его выступления в защиту «истинного социалиста» Г. Криге и редактируемой последним газеты «Der Volks-Tribun». В полной мере масштабы разногласий между Марксом и Вейтлингом проявились на заседании Брюссельского коммунистического корреспондентского комитета 30 марта 1846 г., решавшем вопрос о путях пропаганды коммунистических идей в Германии; то же повторилось и 11 мая при обсуждении комитетом «Циркуляра против Криге»¹⁶. Вскоре после этого общение между Маркsem и Вейтлингом прекратилось¹⁷.

Еще раз Маркс встретился с Вейтлингом 21 июля 1848 г. на заседании Кёльнского демократического общества. Из воспоминаний члена Союза коммунистов и одного из руководителей этого

abend der Revolution. Berlin, 1960, S. 52—75; Seidel-Höppner W. Wilhelm Weitling — der erste deutsche Theoretiker und Agitator des Kommunismus. Berlin, 1961, S. 70—75; Рокитянский Я. Г. Маркс и Энгельс и немецкий рабочий коммунизм.— В кн.: Из истории марксизма и международного рабочего движения. М., 1973, с. 100—111; и др.

¹² Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд., т. 1, с. 443, 444.

¹³ Der Bund der Kommunisten. Dokumente und Materialien. Berlin, 1970. Bd. 1. 1836—1849, S. 198—199.

¹⁴ Ibid., S. 253—254.

¹⁵ См.: Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд., т. 21, с. 222.

¹⁶ Der Bund der Kommunisten, S. 301—308, 1041—1042.

¹⁷ См. последнее письмо Вейтлинга Марксу от 24 мая 1846 г.— Barnikol E. Op. cit., S. 266—267.

общества, Германа Беккера, следует, что Маркс скептически относился к предстоящему выступлению Вейтлинга и возражал против предоставления ему трибуны¹⁸. Маркс ушел еще до окончания речи Вейтлинга, которая разочаровала и других присутствовавших. Против поверхностных и сектантских суждений Вейтлинга о тактике пролетариата в период революции Маркс выступил на заседании Демократического общества 4 августа 1848 г.¹⁹

Но эта встреча была не последней. Осенью 1849 г. Маркс вновь встретился с Вейтлингом в Лондоне. Чем же объяснялся интерес, проявленный Марксом в это время к Вейтлингу? Буржуазные историки иногда утверждают, что после 1846 г. Маркс относился к Вейтлингу сугубо отрицательно и между ними произошел разрыв на «все времена»²⁰. На деле все обстояло гораздо сложнее. Несмотря на серьезные разногласия с Вейтлингом, Маркс в 1846 г. и в дальнейшем продолжал высоко ценить его прежние творческие достижения, его агитационную деятельность в конце 30-х — начале 40-х годов²¹. Так же диалектически Маркс и Энгельс относились и к другим представителям раннего рабочего и социалистического движения²². Поэтому желание Маркса вновь побеседовать с таким позаурядным человеком, как Вейтлинг, было вполне понятно²³.

Не исключено, что Маркс хотел в ходе этих бесед определить, оказала ли влияние на взгляды Вейтлинга революция 1848—1849 гг. в Германии. Осенью 1849 г. Маркс был занят собиранием сил рабочего движения, и он мог вновь попытаться привлечь к движению также и Вейтлинга, который, несмотря на все заблуждения, оставался убежденным революционером²⁴.

¹⁸ Kühn W. Der junge Hermann Becker. Ein Quellenbeitrag zur Geschichte der Arbeiterbewegung in Rheinpreußen. Dortmund, 1934, Bd. 1, S. 108.

¹⁹ Ibid., S. 116, 123—124.

²⁰ Buddensieg H. Wilhelm Weitling und der frühe deutsche Sozialismus. Neidelberg, 1934, S. 169—170; Wittke C. Op. cit., S. 109—110.

²¹ Ср. позднейшие высокие оценки Энгельсом творчества Вейтлинга, которые, несомненно, разделялись Марксом. «Здесь не место критиковать вейтлинговский коммунизм,— писал Энгельс в 1885 г.— Что же касается этого значения, которое он имел в качестве первого самостоятельного теоретического движения немецкого пролетариата, то я и теперь подписываюсь под словами Маркса, напечатанными в парижском *«Vorwärts»* в 1844 году...» (Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд., т. 21, с. 217). См. также: Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 1-е изд., т. XV, с. 674.

²² Ср. высказывание Маркса о Этьенне Кабе.— Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд., т. 16, с. 29.

²³ Надо отметить, что Вейтлинг знал многие работы Маркса и Энгельса 40-х годов, в том числе «Положение рабочего класса в Англии», «Ницшеанскую философию», статьи в *«Vorwärts!»*, *«Gesellschaftsspiegel»*, *«Das Westphälische Dampfboot»*. Он оценивал Маркса и Энгельса как выдающихся коммунистов. См. предисловие Вейтлинга к третьему изданию *«Гарантий гармонии и свободы»* (1849 г.).— Weitling W. Garantien der Harmonie und Freiheit, S. 296, 298; *Idem. Unsere Partei.— Republik der Arbeiter*, 1851, 21. Jun., S. 79.

²⁴ См. текст выступлений Вейтлинга 40-х годов, приведенных в статье Энгельса «Празднество наций в Лондоне».— Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд., т. 2, с. 596—598; *Der Bund der Kommunisten*, S. 223—224, 227—228;

Судя по приводимому отрывку, Маркс сразу же убедился, что Вейтлинг не извлек уроков из опыта революции, продолжал примиренчески относиться к различным мелкобуржуазным деятелям, не смог преодолеть свои утопические идеи и как прежде не понимал суть марксизма. Логическим следствием проявившихся разногласий надо считать намерение Маркса обсудить позицию Вейтлинга по отношению к мелкобуржуазному демократу Струве на заседании Лондонского просветительного общества немецких рабочих.

Из записей Вейтлинга видно, что Маркс и во время их встречи 1849 г. по-прежнему выступал «против всякой фабрикации систем». Вейтлинг, как и другие утописты, считал системы, в которых подробно изображался наилучший общественный строй, прежде всего, конечно, собственную свою систему, единственno подходящим средством для пропаганды коммунистических идей. Рабочим, по его мнению, не нужно заниматься научными и философскими проблемами, а лишь обсуждать детали устройства коммунистического общества. «У нас, следовательно, должны быть системы,— писал он в 1845 г.— чтобы себе самим и другим наглядно представить, чего мы хотим, и что то, чего мы хотим, возможно. Без этого мы не можем вести никакой пропаганды, не можем убеждать...»²⁵. Маркс и Энгельс уже в середине 40-х годов пришли к выводу, что утопические системы соответствуют «неразвитому еще сознанию только что пришедших в движение пролетариев»²⁶, и неоднократно выражали свое критическое отношение к «фантастическому описанию будущего»²⁷. Маркс, естественно, противопоставлял утопическим системам «Манифест Коммунистической партии». Диалог, о котором пишет Вейтлинг, в значительной мере достоверно отразил различие позиций. Например, слова Маркса о «Манифесте Коммунистической партии» как о документе, исходившем от всей коммунистической партии, прямо перекликются с содержанием вводной части «Манифеста» и его более поздними высказываниями на этот счет²⁸. Под партией Маркс подразумевал не только Союз коммунистов, но партию коммунистов «в великом историческом смысле»²⁹.

Впервые становится известно, что Вейтлинг ознакомился с «Манифестом Коммунистической партии» уже в период революции 1848—1849 гг. По всей вероятности, отношение Вейтлинга к «Манифесту» было двойственным. В силу своей мировоззрен-

²⁵ Weitling W. Klassifikation des Universums. Erstausgabe von E. Barnikol. Kiel, 1931, S. 57, 59; *Idem. Unsere Partei*, S. 79.

²⁶ См.: Vom kleinbürgerlichen Demokratismus zum Kommunismus. Zeitschriften aus der Frühzeit der deutschen Arbeiterbewegung (1834—1847). Bearbeitet und eingeleitet von W. Kowalski. Berlin, 1967, S. 377; см. также: К. Шаппер — К. Марксу, 6 июня 1846 г.— Союз коммунистов, 1836—1849: Сборник документов. М., 1977, с. 109.

²⁷ Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд., т. 3, с. 463.

²⁸ Там же, т. 4, с. 456.

²⁹ См.: Там же, т. 4, с. 423; т. 13, с. 8; т. 18, с. 89—90.

ческой ограниченности он не мог принять содержащуюся в этом документе диалектико-материалистическую концепцию исторического развития, встречающуюся в III главе критику утопических систем, одобрить изложенную в IV главе научную позицию коммунистов по отношению к различным социальным движениям и партиям. Но Вейтлингу вполне могли импонировать в «Манифесте» последовательная революционность, пролетарский интернационализм, ярко выраженная идея об исторической миссии пролетариата, критика различных сторон буржуазного общества с позиций пролетариата, т. е. элементы, которые в самом первоначальном, незрелом, порой сентиментальном виде имелись уже в утопическом рабочем коммунизме. Характерно, что через два года в еженедельнике Вейтлинга «Republik der Arbeiter» была опубликована значительная часть «Манифеста». Однако в нем так и не были воспроизведены конец II главы, III и IV главы³⁰.

Приводимый Вейтлингом диалог представлял, по всей видимости, заключительную часть его последней беседы с Марксом. Из диалога ясно, что Маркс и Вейтлинг осенью 1849 г., как и весной 1846 г., стояли на разных позициях.

В 1849 г. Вейтлинг, как и в 1846 г., с предубеждением относился к Марксу и к сторонникам его научной теории. Эта недоброжелательность особенно проявилась в рассказе Вейтлинга о спорах в Лондонском просветительном обществе немецких рабочих. Вейтлингтенденциозно изображает деятельность группы приверженцев Маркса во главе с Генрихом Бауэром и Карлом Пфендером — членами Союза коммунистов. По тону воспоминания Вейтлинга очень напоминают его письма 1846 г., в которых речь шла об идеальных спорах Вейтлинга с Марксом и его сторонниками в Брюссельском коммунистическом корреспондентском комитете³¹.

Симпатии Вейтлинга на стороне идеальных противников Маркса. Однако, несмотря на всю тенденциозность, эта часть воспоминаний представляет определенный интерес. Сохранилось очень мало сведений о начальном периоде пребывания Маркса в Лондоне после революции 1848—1849 гг., а также о деятельности Просветительного общества немецких рабочих осенью 1849 г. Записи Вейтлинга помогают воссоздать картину борьбы двух направлений. Они также показывают, какое большое значение для дальнейшей деятельности Просветительного общества имел приезд Маркса в Лондон. Записи показывают, что именно благодаря его решительным действиям изменилось соотношение сил в пользу

членов Союза коммунистов. Победа сторонников Маркса, о которой сообщает Вейтлинг, создала благоприятные предпосылки для плодотворной работы Союза коммунистов в Лондоне в 1849—1850 гг.

Воспоминания Вейтлинга, безусловно, субъективны. Однако имеется возможность на основе других документов получить достоверное представление о событиях и фактах, упоминаемых Вейтлингом. Публикуемые записи, несомненно, позволяют внести дополнения в историю Союза коммунистов и взаимоотношений Вейтлинга с Марксом после революции 1848—1849 гг.

³⁰ Republik der Arbeiter, 1851, 11. Okt., S. 205—206; 18. Okt., S. 211—212; 1 Nov., S. 228—229; 18. Nov., S. 235—236.

³¹ В. Вейтлинг — М. Гессу, 31 марта 1846 г.; В. Вейтлинг — Г. Криге, 16 мая 1846 г.— Союз коммунистов, с. 99—100; Der Bund der Kommunisten, S. 1041—1042; см. также: Republik der Arbeiter, 1852, 25. Dez., S. 413—414; 1854, 9. Apr., S. 116; 19. Apr., S. 123.

Воспоминания о пребывании в Лондоне,
записаны 13 января (1850 г.)

Портной Беккер рассказал мне, что в Союзе¹ вспыхнули разногласия, что со стороны Пфендерса и Бауэра дело дошло до клеветы и злобных, лживых обвинений, чтобы подорвать влияние других лиц или ему воспрепятствовать. Я узнаю от всех, что и теперь снова подобного рода ожесточенная борьба расколола Общество на два лагеря. Существует партия Бакхауз². Этот Бакхауз³ был, кажется, депутатом палаты представителей и пародийной палаты в Вене и, видимо, пользовался большим успехом, чем Пфендер и Бауэр.

В связи с этим я опять увидел, какой споровки достигли эти люди в демократических тайно-клубистских кознях. В последнее воскресенье — когда сражались, вскочив на столы и скамейки, — Бакхауз имел большинство на своей стороне. Но он, казалось, не придал этому большого значения, потому что отказался от борьбы, заявив о своем выходе из Общества. Он намерен, видимо, основать другое общество. Его партия, вероятно, насчитывает человек 30.

Партия Г. Бауэра, усиленная Марксом и Блиндом⁴, начала борьбу с вопроса, верно ли, что Бакхауз вышел [из Общества]. Лицемерный вопрос. И лишь для того, чтобы создать видимость, будто [его] выхода совершили не ожидали, совершиенно не боятся. Немногочисленная партия Союза⁵, судя по голосованию, все еще может, как кажется, рассчитывать на 40 голосов. Партия Бакхаузса, состоящая из более молодых членов, естественно, не была организована и подготовлена. Голосование, следовательно, было 36 против 26.

Маркс был настроен ко мне дружелюбно, а к Зейлеру — нет⁶. Он пригласил меня к себе. Я пришел, но не застал его дома.

Несколько раз Маркс приходил в холл, приглашая подняться наверх и принять участие в дебатах против Л. Бауэра⁷.

Маркс считал, что, как только разделаются с Бауэром, примутся за меня, потому что я поставил имя Струве на проектируемых бумажных деньгах, а Струве — не коммунист⁸. Вообще Маркс по-прежнему против всякой фабрикации систем⁹.

Я: Но ведь вы должны сказать людям, чего вы хотите, иначе они вас ни в коем случае не поймут.

Маркс: Это ведь и произошло. Разве ты не читал Коммунистический Манифест?

Я: Читал.

Маркс: Тогда, следовательно, ты должен его тоже признавать: ведь он исходит от всей коммунистической партии?

Я: Об этом я ничего не знаю: если он исходил от всей партии, то я тоже должен был бы об этом знать. Меня не приглашали для составления этого Манифеста, хотя я все же числюсь в партии. Но я его читал и ничего не могу возразить, кроме того, что он мог быть еще лучше¹⁰.

При этом на лице Маркса появилось очень недовольное выражение, почти яростное, по он быстро с ним совладал.

Герман Бланк книгу мою получил¹¹. Он живет по адресу 18 King Street, City.

Еще следует запомнить адрес: Брандт, 41 Frithstreet, Soho, где находится самая лучшая и дешевая столовая в Лондоне.

Когда я, уже с корабля¹², еще раз шел поесть, я встретил, к своей радости, Шрамма¹³. Весьма любезен был со мной старый колбасник Кауфман, который и не принадлежал к клике. Так же и учитель пения. Лишь клика систематически {относится ко мне} враждебно¹⁴.

Примечания

¹ Речь идет о Союзе коммунистов.

² Имеется в виду ожесточенная борьба в августе—октябре 1849 г. в Лондонском просветительном обществе немецких рабочих между группой во главе с руководителями организации Союза коммунистов в Лондоне К. Пфендером и Г. Бауэром и членами общества, находившимися под влиянием мелкобуржуазного демократа Вильгельма Бакхауза. После выхода Бакхауза из общества были исключены 17 противников коммунистических идей. В октябре-ноябре 1849 г. они создали «Демократическое общество».

³ 1 ноября 1849 г. Карл Блинд писал Марксу о «чистке в Лондонском рабочем союзе»; сведения эти он почерпнул у немецкого рабочего Фрёлиха. «Фрёлих,— писал Блинд,— сообщил мне, что Л. Бауэр и Бакхауз совместно руководят новым союзом. Итак, подтвердилось мое мнение о том, что эти два господина хотели взорвать наш союз и для этой цели разыгрывали комедию» (*Marx K., Engels F. Gesamtausgabe (MEGA). Dritte Abteilung. Briefwechsel. Bd. 3. Dezember 1849 bis Januar 1850. Berlin, 1980, S. 410*).

⁴ В. Бакхауз (род. в 1808 г.) во время революции 1848 г.— участник демократического движения в Линце, а в ноябре 1848 г.— восстания в Эрфорте. Затем эмигрировал в Англию и вошел в Просветительное общество. Маркс и его сторонники считали Бакхауза прусским агентом. См.: *Westdeutsche Zeitung*, 1849, 20. Nov.; 1850, 19. Jan.

⁵ Маркс прибыл в Лондон из Парижа в конце августа 1849 г. вместе с С. Зейлером и К. Блиндом, мелкобуржуазным демократом, активным участником революционного движения в Бадене в 1848—1849 гг.

⁵ Имеется в виду Союз коммунистов.

⁶ Публицист, член Союза коммунистов Себастьян Зейлер 6 сентября 1849 г. написал «Призыв к созданию кассы помощи немецким политическим эмигрантам в Лондоне» и предложил всем немецким либеральным газетам в Европе и США опубликовать это воззвание и начать сбор средств (*Deutsche Londoner Zeitung*, 1849, 7. Sept., N 232, S. 1886). Очевидно, отмеченный Вейтлингом факт отражал реакцию Маркса на эти единоличные и явно преждевременные действия Зейлера. Характерно, что Зейлер так и не был включен в состав Комитета помощи немецким политическим эмигрантам, во главе которого стоял Маркс. Это позволяет предположить, что встреча Вейтлинга с Марксом произошла вскоре после 7 сентября.

⁷ Врач Луи Бауэр был в 1848 г. депутатом прусского Национального собрания. В 1849 г. переехал в Лондон, где примыкал к буржуазным кругам немецкой эмиграции. Вместе с Бакхаузом в октябре 1849 г. возглавил организацию эмигрантов, исключенных из Просветительского общества. См. о разрыве Маркса с Л. Бауэром: *Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд., т. 27, с. 453.*

⁸ В отличие от прежних взглядов на роль денег при переустройстве общества Вейтлинг стал проектировать в качестве необходимой меры будущего революционного Временного правительства выпуск специальных ассигнаций. На известном нам образце таких бумажных денег стоят имена Густава Струве и Феликса Пиа (см.: *Вейтлинг В. Гарантии гармонии и свободы. М.; Л., 1962, с. 544—545, ср.: с. 408, 410—411, 415.*). Г. Струве (1805—1870) — журналист, немецкий мелкобуржуазный демократ, один из руководителей восстаний в Бадене и Пфальце 1848—1849 гг. В Лондон Струве прибыл в первой половине октября 1849 г. (*Deutsche Londoner Zeitung*, 1849, N 237, 12. Oct.). Здесь он стал одним из лидеров немецкой мелкобуржуазной эмиграции.

⁹ О критических выступлениях Маркса против абсолютизации Вейтлингом значения утопических систем см. также: В. Вейтлинг — Г. Криге, 16 мая 1846 г.—*Der Bund der Kommunisten*, S. 1042; *Weitling W. Schlußbemerkung zum Kölner Kommunistenprozeß.—Republik der Arbeiter*, 1852, 25. Dez., S. 413.

¹⁰ «Манифест Коммунистической партии», как известно, был написан Марксом и Энгельсом по поручению II конгресса Союза коммунистов. Участвовать в его составлении Вейтлинг не мог. Своими раскольническими действиями он поставил себя вне Союза и, по некоторым сведениям, был исключен из его рядов (см.: *Weitling W. Schlußbemerkung zum Kölner Kommunistenprozeß.—Republik der Arbeiter*, 1852, 25. Dez., S. 413).

Высказывание Вейтлинга о «Манифесте» становится понятным в свете его предвзятого отношения ко всем работам, которые расходились с его утопическими взглядами. «Вейтлинг,— отмечал в июне 1846 г. К. Шаппер в письме Марксу,— несомненно, воображает, будто он — кладезь мудрости; он убежден, что только он может спасти мир, а все написанное другими людьми является лишь глупым вздором» (Союз коммунистов, с. 108).

¹¹ *Weitling W. Garantien der Harmonie und Freiheit. Dritte Ausgabe. Hamburg, 1849.*

¹² Т. е. непосредственно перед отплытием в Америку.

¹³ Очевидно, речь идет о члене Союза коммунистов Конраде Шрамме, который прибыл в Лондон вскоре после 8 сентября 1849 г.

¹⁴ В этой части документа особенно сказались подозрительность и необъективность Вейтлинга по отношению ко всем инакомыслящим. Это проявилось уже в 1845—1846 гг. во время пребывания в Лондоне, а затем Брюсселе. «Вильгельм Вейтлинг,— писал К. Шаппер,— может ладить только с теми, кто слепо повинуется его приказаниям, кто считает интересными только те книги, которые написаны самим Вейтлингом» (Союз коммунистов, с. 108). Вейтлинг, отмечал позднее Энгельс, считал себя великим человеком, «которого преследовали завистники за его превосходство, которому всюду мерещились соперники, тайные враги и козни» (*Маркс К., Энгельс Ф. Соч. 2-е изд., т. 21, с. 222.*)